

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.639

Suscripción, Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, República Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desníveles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 24 DE MAYO DE 1918.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la

Calle de Santa Clara, número 23. —
Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.

GRANDES NOVEDADES
SALVADOR ALVAREZ
Rúa, 13.—Zamora



Garage del AUTO

Alquiler de automóviles y bicicletas, reparaciones, grasas y accesorios.
Avenida de la Estación, 5.
Teléfono 113.

Procedimiento profiláctico e intensivo en los niños de 3 meses a 3 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento especial para adultos no tuberculizados.

VACUNA
CONTRA LA TUBERCULOSIS

Curación rápida del estreñimiento por inyecciones indoloras.
Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez
Santa Clara, n.º 55, pral

Para comprar barato
TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERÍA
Géneros de punto
LUIS DE LA CUESTA
SANTA CLARA, 12

JOSE GARCIA FRAGA
MÉDICO
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.
Consulta en general, y en especial de enfermedades del Estómago, y de los niños.
HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.
Plaza de Fray Diego de Deza, número 22, principal.—Zamora.

AUTOPIANO DE 88 NOTAS
CON CENTRADOR AUTOMÁTICO, MELODISTA, ETC., por 3.000 pesetas

PIANOS DE LAS MEJORES MARGAS GARANTIZADOS POR LA
Unión Musical Española
SANTIAGO, 53, VALLADOLID

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS
Don Eusebio Camazón
MÉDICO OCULISTA
Ex-ayudante de su hermano político don Cayo Alvarado.
Tratamiento de todas las enfermedades de la vista y corrección de la agudeza visual.
HOTEL ANTONIO Horas de 1 a 11 y de 3 a 5.

IMPRESIONES PROPIAS

Oro o sectarismo.

El submarino alemán U-8 intentó fugarse de El Ferrol donde estaba internado. Con ser la noticia muy sensacional, no se analiza con la amplitud que es preciso. Ese submarino no podía intentar la fuga si no le prestasen para ello poderosa ayuda los germanófilos españoles.

En primer lugar, la máquina del buque estaba inutilizada para la navegación, se habían sustraído de ella ciertas piezas, sin las cuales era imposible intentar ponerla en movimiento. ¿Cómo adquirieron los alemanes esas piezas necesarias para emprender la marcha? El sumario que se instruye nos lo dirá; mejor dicho, no nos lo dirá, porque a este asunto se le echará tierra, como se dice vulgarmente, pues nada se puede esperar de tal sumario, cuando es bien notorio que predominan las tendencias germanófilas. Desde luego se puede afirmar que el oro alemán ha jugado aquí importante papel, y esta es la mejor suposición que podemos hacer. Es todavía más deshonroso pensar que el proselitismo o el sectarismo se sobregongan en ciertas gentes al verdadero patriotismo, y que sólo por él va a colocarse a la patria en un grave conflicto.

Es lo cierto, que el mencionado submarino tenía sus máquinas en disposición de marchar, y que si no contaba con torpedos y municiones esperaba recogerlos tan pronto se viera en aguas libres; pero aún hay un hecho más significativo. Ese submarino, no contaba con la suficiente gente para navegar, puesto que la mayor parte de su tripulación había sido llevada a Alcalá de Henares; luego esperaba recoger gente en alta mar, y esto no podía hacerlo tomando la de otro submarino, que falta le haría a él, puesto que en esa clase de

buques no puede ir más gente que la necesaria, ya que hay que economizar el aire respirable.

En su consecuencia, esa gente no la podía tomar más que de algún barco de los que se hallan refugiados en nuestros puertos, como por ejemplo del Belgano, que se halla fondeado en La Coruña, cuya situación estratégica dentro de esta bahía es para infundir sospechas a cualquiera sobre nuestra real neutralidad. Pero de esto ya hablaré en otra ocasión.

La intencionalidad de evasión de este submarino confirma el valor que debe darse a la palabra de honor de los alemanes. Vale lo que debe valer. Los habitantes de un pueblo que confía que los tratados son papeles mojados, no es extraño que piensen que las palabras de honor son sonidos que lleva el viento, y falten a ellas con esa frescura, con esa insolencia que da la barbarie de todos sus actos.

El mal no está realmente en los alemanes, sino en los germanófilos españoles, que no vacilan en sacrificar el honor de España con tal de defender al teutón, no por lo que Alemania es, sino porque representa el dominio del absolutismo, de la ley de castas, de lo arcaico que debe morir para no levantar más la cabeza. En esos está el mal, porque sin la ayuda de ellos no hubiera podido intentar fugarse el submarino.

Sea de quien fuere el triunfo en la actual contienda, hay que exterminar a los malos españoles que posponen el interés nacional a sus intereses partidistas, evitando ante todo que puedan comprometerse como en el caso del U-8.

LUCIANO CAÑO

La ciudad y la calle.

El soldado de Nápoles.

Cuéntannos las historias que el gran capitán del siglo XIX, Napoleón Bonaparte, no fue más que un soldado de fortuna. Si así fué, antaño, hogaño un nuevo soldado de más fortuna que Napoleón ha dejado tamaño al ambicioso corso, pues éste ni aún yendo a tantas guerras como fué logró apoderarse de España, y en cambio el soldado a que nos referimos es hoy dueño de España, desde los Pirineos al Peñón de Gibraltar.

Es dueño de España y pesadilla constante de los españoles, pues no conforme con dominar en nuestras ciudades y señorear por completo nuestras calles, ha invadido hasta nuestras viviendas y se entretiene a todas horas, como un tenaz torturador de la paciencia ajena en taladrar nuestros oídos con el chinchin de cierto sononete mortificante y agresivo que nos acecha y va siguiendo nuestro rastro con la insistencia persecutoria de una manía o de una maldición.

Ya el lector habrá comprendido que nuestras referencias van dirigidas a ese soldado de Nápoles que no acaba de marcharse a la guerra, porque, sin duda, antes de hacerlo tiene que cumplir entre nosotros la ineludible misión que le ha sido impuesta de corrompernos las oraciones.

Este soldado de Nápoles, como César, apenas ha llegado muéstranos vencedor en toda la línea. Chicos y grandes tienenle a todas horas en su memoria, y lo que es peor, de alerta en sus labios, por donde forzosamente los demás hemos de tenerle y no de cuerpo presente en los oídos, aunque podamos aducir en descargo de su presencia nuestra condición de antimilitaristas y antifilarmónicos.

No nos vale. Queramos o no, al soldado de Nápoles lo veremos des-

filar ante nuestra vista cualquiera que sea el camino por nosotros tomado, ora evocado por la música rutinaria de unos filarmónicos ciegos callejeros, ora puesto en mayor ridículo todavía que la de su propia ramplona condición musical, por la garganta de las menegildas en el patio de luces, que a ciertas horas se convierte en una sucursal de Orfeo, sino en un maldecido lugar de Orfeo.

Al pueblo español le ha caído en gracia el tal soldadito. Bien lo declara trayéndole y llevándole de un lado para otro y a todas las horas del día y aún de la noche. De nada serviría el irle con la canción de como las historias de Italia demuestran que en los tiempos en que la fábula de «La canción del olvido» se desarrólla, los soldados napolitanos disfrutaban de una paz si no octaviana cosa muy semejante.

¡A mi con canciones!—nos responderían. Y empearían con más fuerza a tatarrear la machacona canción cilla, el fiero pasacalle, para demostrarnos que al gusto del público no se le puede vencer con aportaciones históricas todo lo cual le parece siempre música mucho menos digna de respeto que las que aprenden en medio del arroyo.

Siquiera a este soldado de Nápoles le debemos un favor no indigno de reconocimiento. El de haberse bebido toda aquella agua que, a pesar de que no la teníamos que beber y debíamos dejarla correr, la estuvimos paladeando a quieras que no durante algunos meses.

El soldado de Nápoles tragóse toda el agua de la ya evaporada canción. Gracias por tal le sean dadas. Pero bueno será que de una vez para siempre se vaya a la guerra en busca de nuestro viejo amigo Mamburú, que años atrás también se fué y no sabemos cuando volverá.

Que se vaya a la guerra el soldado de Nápoles, a ver si una bala justicia nos le quita de enmedio, en justo castigo a lo mucho que nos está ahora haciendo padecer.

J. GARCIA MERCADAL
Madrid, Mayo-22.
(Prohibida la reproducción).

PRO-INFANCIA

V.

Claro es, que las causas de defunción son siempre las enfermedades, son las causas inmediatas, que las mediadas son otras que iremos exponiendo y analizando aquí y de cuya desaparición depende en gran parte la enfermedad y muerte de los niños.

Hemos dicho, anteriormente, que en Suecia la mortalidad infantil por mil habitantes es de 3,98 y en España 11,73; es decir, tres veces más que en aquella nación; en Zamora el promedio es mayor como también hemos dicho.

¿Es España, es Zamora, de peor condición que Suecia? ¿No podemos nosotros alcanzar tan señalado triunfo, que dice con elocuencia sin igual el grado de cultura de sus habitantes? ¿Es ese el desideratum de la higiene o no se puede rebajar más la cifra de mortalidad de Suecia en nuestro pueblo? Indudablemente sí.

La mortalidad infantil es mayor en los niños ilegítimos que en los legítimos, 55 y 23 por mil respectivamente. Es fácil hallar su explicación. La embarazada soltera se comorime excesivamente el vientre, desean-do ocultar su estado, si es que no se entrega a maniobras que interrumpen la gestación o bien busca quien, más perito que ella, le libre de tan preciosa «carga», cometiéndole un repugnante y execrable delito, acto punible que no es infrecuente, desgraciadamente, en nuestra región.

Un parto así, clandestino, mal asistido, precedido de una gestación antihigiénica, ha de traer como consecuencia un feto débil, sin condiciones de viabilidad y sin resistencia para vencer las mil dificultades que le impone el medio hostil en que tiene que vivir; de aquí que, estando su madre en malas condiciones para la crianza, si no lo lleva a la Inclusa, que también está muy lejos de llenar su cometido, sea víctima de la diarrea, de la bronquitis o de cualquier otra enfermedad, si es que no viene con la tara de la avarosidad que precipita su terminación infortunada.

Y enlazo con esto la situación precaria de los padres. Es un hecho evidente y comprobado que mueren más niños de padres pobres que ricos, y más en épocas de escasez, de subsistencias caras, de falta de trabajo; de aquí que ya en estas mismas columnas se haya dicho la necesidad, al emprender una campaña pro infancia, de hacerla en favor de rebajar el precio de los artículos de primera necesidad, de los artículos que consume el pobre y darle a éste trabajo remunerado, en consonancia con el precio de los alimentos, llegando hasta el salario familiar, aspiración del obrero y del socialismo, no demagógico.

Según Wolf, en la clase acomodada de cada 100 niños mueren 8; en la media 17; en la obrera 30.

Renta o sueldo de los padres hasta 600 pesetas, 29 por 100.

Id. id. hasta 1.500, 25 id.

Id. id. hasta 3.000, 18 id.

De más de 3.000 pesetas, 15 por 100.

¿Necesitaré aducir razones para demostrar lo que las estadísticas y el sentido común dicen tan claramente?

El niño cuya madre no trabaja los dos últimos meses del embarazo pesa 300 gramos más que el niño de la pobre que no se puede permitir ese lujo.

En la infortunada Bélgica, con la ley de dejar descansar a la obrera un mes antes de dar a luz, y la creación de comedores para embarazadas indigentes se ha logrado rebajar extraordinariamente la mortalidad infantil hasta el punto de notarse en cuanto se dictó tan humanitaria ley.

Una mujer hambrienta, no comiendo lo necesario para nutrirse ella, no puede, fisiológica ni física mente, criar a otro ser que tan directamente depende de este factor, lo mismo cuando lo lleva en su seno que cuando lo tiene que alimentar a sus pechos. El mundo es transformación, no creación: nadie puede dar lo que no posee.

Y de la desnutrición de nuestra clase proletaria depende la gran mortalidad infantil, como depende de la dis-

minución de nacidos y que cada día se celebren menos matrimonios.

¿Cuántas reflexiones no cabrían en este momento y a este punto si no fuera tan triste su recuerdo.

LUCIO ALVAREZ.

¿Sabeis por qué es tan bueno el jabón SAN MARTIN? porque se elabora con aceite de oliva del más superior y su director técnico por hacer buenos jabones, fué nombrado por Real orden, proveedor de la Real Casa.

PARA HERALDO DE ZAMORA.

CERO Y VAN...

Otro submarino internado

A veces las circunstancias, aquejadas de un humorismo siniestro, se confabulan y conciertan en esta dura hora de la neutralidad, para abrumarnos sarcásticamente a los españoles. Véase, como ejemplo reciente, la coincidencia que el telégrafo ha transmitido y el correo detalla. Mientras los alemanes torpedeaban al barco «Villa de Soler», de la matrícula de Barcelona, hundiéndole, y deteniéndolo al capitán y a un marinero con una tranquilidad de conciencia verdaderamente indescriptible, poco tiempo después el submarino germano «U-39» entraba en la bahía de Cartagena, averiado y perseguido por varios hidroaviones franceses, acogiéndose a esta resplandeciente hidalgüa nuestra cuyo único defecto, a lo que parece, estriba en su cronocidad.

Si alguna vez el comentador siente la tristeza y el sonrojo de que las leyes, a pesar suyo acaso, inflijan torturas de amordazamiento, nunca como ahora puede dolerse con más razón de ello. Cuando, serenamente, con la serenidad del que tiene a su lado la razón y la justicia; esperaba el pueblo una explicación cortemente humanitaria acerca del nuevo torpedeo con que se afrenta a nuestra navegación, el Destino—porque al Kaiser, por lo visto, puede llamarse de diversos modos—el Destino dispone que se acerque otro sumergible a las costas españolas, harto de segar vidas, inocentes o no, neutrales o no, para que se le acoja amablemente y se le otorgue la efusiva, la noble, la abnegada merced de la hospitalidad.

Claro está que después los germanos corresponden a ella adecuadamente, mejor dicho, a su modo, y entonces un submarino, convaleciente en Cádiz se fuga como un gentil desaprensivo. Así rueda la bola nacional. En los mares, los súbditos del Kaiser matan a los españoles que se les ponen a tiro de cañón; y cuando el azar—llamemos así también a la Entente—manda otra cosa, los españoles ofrecemos, emocionadamente, a los súbditos del Kaiser, el reposo no interrumpido de Alcalá de Henares...

Pero, prescindiendo por imperativos de nuestra actitud internacional, de otra laya de comentarios acerbos, recojamos una verdad cada día más indiscutible. La campaña submarina alemana es un fracaso que crece en términos curiosos.

La entrada del «U-39» en Cartagena, huyendo del fuego de las naves aliadas, lo confirma nuevamente.

Cuatro son ya los submarinos internados, lo cual—dígase de pasada—es mucho más cómodo que irrumpir en un Ostende o en un Zeebrugge viri mente para realizar una hazaña naval de la que existen contadísimos y gloriosos precedentes.

Dígase en Berlín lo que Berlín quiera, los aliados van contribuyendo con indudable eficacia, al fracaso de la campaña antaño preconizada por von Tirpitz, y en la que el pueblo alemán depositó lo más ardiente de su esperanza.

No en vano ha dicho M. Leygues, que el ilustre ministro de Marina francés, que los aliados, con sus medidas de previsión no solo habían hecho ineficaz la guerra submarina, sino que habían llegado a construir tantos submarinos como Alemania destruye. Y así es, según vemos.

La campaña de referencia, soste-

BECEDAS La casa de los abanicos

Novedad este año. Bailés rusos, Miniaturas y cenefas Búlgaras. Inmensa colección desde 25 céntimos a 75 pesetas.

Exposición permanente.—Entrada libre.

BECEDAS.—Santa Clara. 6.

nida en el Océano, condenada está a perecer en el Océano, poco a poco. O, todo lo más— ¡oh, España!—en los puertos neutrales...

SALVADOR MUÑOZ.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

A falta de noticias referentes a la situación militar que continúa siendo la misma, dos hechos muy significativos resaltan de la jornada de ayer. El primero es el fracaso del «raid» aéreo intentado por los alemanes sobre París. Sin duda, el Alto Mando alemán, quería iniciar la actual ofensiva, como la de 21 de Marzo por medio de una excursión aérea a Londres y a París, con objeto de amedrentar a las gentes y desmoralizar a las tropas aliadas. Había de haber conseguido lo primero y nunca hubiera logrado lo segundo; Pero ni aún lo primero ha conseguido, pues el «raid» sobre París no ha llegado a realizarse. El segundo hecho es la insubordinación de tropas alemanas en Rusia. Estas tropas debían de ser trasladadas al frente occidental. Por ambos hechos, verá el lector que Alemania empieza a fracasar material y moralmente.

Jerónimo Farré Gamell

Or opéico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias

(quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tornos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo. En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Muerto por una chispa eléctrica.

En carta que nos envía nuestro corresponsal en la villa de Benavente, nos participa que la tormenta del día 22 de los corrientes originó otra víctima en el pueblo de Melgar de Tera.

Según las noticias recibidas, encontrábase en el campo, labrando una tierra, el vecino Gregorio Alvarez Villar y cuando se presentó la tempestad se refugió en un barranco. Cuando más impetuosa era la tormenta y más fuerte el aguacero, cayó sobre Gregorio una chispa eléctrica dejándolo carbonizado, sobre el barranco y en posición de cubito supino.

Pasada la tormenta el cadáver fué visto por otro vecino, quien dió cuenta del hallazgo al juez municipal. Próximo al anochecer se procedió al levantamiento del cadáver.

CRONICAS AGRICOLAS

Mirando a los campos

La riqueza aceitera de España. Estimamos interesantes los datos siguientes referentes a la riqueza aceitera de España, ya que la producción de aceituna y la industria de ella derivada tiene una excepcional importancia.

En el último quinquenio la producción total siguió las oscilaciones que se marcan a continuación: Castilla la Nueva: Producción total de aceituna.—Año 1913, 569,524;

idem aceite 114 560 quintales métricos. Año 1914: aceituna, 856,774; aceite 155,862; 1915: aceituna, 1,490,154; aceite, 294,592; 1916: aceituna, 1,509,931; aceite, 288,542; 1917: aceituna, 1,464,100; aceite, 286,830.

Castilla la Vieja: Tiene relativamente poca importancia, pues en el año de 1917, que es el de mayor rendimiento, llegó a 144.349 quintales métricos de aceituna y 23.070 de aceite.

Cataluña: Esta región si tiene importancia a los efectos de la producción de aceite. En el año de 1913 la producción de aceituna fué de 1.642.089 quintales métricos y la de aceite de 292.075 En 1914, 1.854.798 y 356.804. En 1915, 1.510.151 y 285.949. En 1916, 1.820.666 y 374.391. En 1917, 2.477.837 y 451.579.

Levante: En 1913, aceituna un millón cuatrocientos mil trescientos cincuenta y uno y aceite 277.190. En 1914, 1.966.636 y 323.731. En 1915, 1.711.153 y 315.178. En 1916, 462.043 y 80.681. En 1917, 1.712.641 y 327.776.

Andalucía oriental: Esta y la siguiente región, o sea la Andalucía occidental constituyen el núcleo principal de la producción de aceites. En 1913, aceituna 2.714.626 y aceite 528.453; en 1914, 2.728.163 y 481.306; en 1915, 3.790.291 y 810.170; en 1916, 2.819.943 y 501.853; en 1917, 6.811.209 y 1.431.459.

Andalucía occidental: En 1913, 7.187.134 y 1.198.471; en 1914, 4.265.534 y 689.886; en 1915, 7.381.025 y 1.234.155; en 1916, 3.347.549 y 529.594; en 1917, 7.340.720 y 1.330.268.

Extremadura. En 1913, 487.638 y 87.511; en 1914, 841.111 y 148.481; en 1915, 631.960 y 110.691; en 1916, 608.210 y 106.434; en 1917, 909.566 y 164.187.

Aragón: en 1913, 708.376 y 142.674, en 1914, 846.828 y 175.404; en 1915, 819.563 y 185.204; en 1916, 743.113 y 162.117; en 1917, 1.123.912 y 246.572.

El total de producción aceitera en este quinquenio incluyendo las regiones que por su escasa importancia no detallamos, es el siguiente:

Año 1913: Aceituna, 14.868.745 y aceite, 2.654.225
Año 1914: id. 11.814.306 id. 2.067.649
Año 1915: id. 17.728.868 id. 3.291.079
Año 1916: id. 11.465.989 id. 2.071.150
Año 1917: id. 22.071.001 id. 4.278.388

La superficie total de hectáreas dedicadas al cultivo de olivar asciende a 1.504.273. La producción media de aceituna por hectárea, es de 14,67. La de aceite producido por cada 100 kilogramos de aceituna es de 19,90 y la producción media de aceite por hectárea es de 2,92.

Como datos en detalle que ofrecen algún interés, diremos que la provincia que produce mayor cantidad de aceituna es la de Jaén, que teniendo destinadas al cultivo olivarero 213.750 hectáreas dieron cinco millones 724.100 quintales métricos de aceituna en el año anterior y 1.219.579 de aceite.

La provincia de Córdoba es la que sigue a la de Jaén en importancia olivarera. Tiene en cultivo 235.700 hectáreas que producen 3.458.830 quintales métricos de aceituna y 681.672 de aceite. Las sigue Sevilla con 225.200 hectáreas; 3.446.800 quintales métricos de aceituna y una producción de aceite de 573.730.

La cantidad de aceitunas vendidas en frascos y barriles preparados con salmuera es de 335.920 quintales métricos. Por orden de menor importancia sigue Tarragona, que aún no teniendo más que 72.230 hectáreas, produce 1.221.873 quintales de aceituna y 185.725 de aceite.

JUAN DEL CAMPO (Prohibida la reproducción.)

Niño muerto por un carro

Nuestro diligente corresponsal en Alcañices, nos participa hoy, que según informes llegados a aquella villa, en la tarde del día 19 se encontraban en una de las calles de Escobar varios niños jugando.

Entre aquellos se hallaba la niña de cinco años Domitila Anta Alfonso, quien no se retiró del centro de la vía pública, apesar de que se acercaba un carro arrastrado por dos vaquillas.

El vehículo por falta de dirección, saltó por encima de un obstáculo y perdiendo el equilibrio, volcó sobre

el lado en que se hallaba la niña Domitila o hincó el eje.

Extraída que fué de entre la rueda y telara, se vió que la niña había sufrido heridas de bastante importancia.

Llevada al domicilio de los padres el médico del distrito de Ferreruela le practicó la primera cura, calificando las heridas de pronóstico grave.

A las 12 de la noche del 19 falleció la niña Domitila Anta Alfonso.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

NOTICIAS

En Cabañas de Sayago anteaer por la tarde una descarga eléctrica, durante la tormenta que se desencadenó a las seis de la misma, mató al niño de quince años Sebastián Martín, que se encontraba en el domicilio de sus padres.

La desgracia causó en la familia del niño la impresión que es de suponer.

El Dr. D. Bernardo Carrascal MEDICO DENTISTA

Ha trasladado la clínica odontológica a la casa donde están instalados Teléfonos Interurbanos.

Plaza Mayor, núm. 12, pral.

La benemérita de Cañizal participa que a las diez de la mañana del día 19 del actual, y por rivalidades de oficio, riñeron los vendedores de carnes Irineo Herrero García y Joaquín Arias Martín.

De las palabras se fueron a las manos y Joaquín sacó una navaja con la que ocasionó a Irineo una herida en el sexto espacio intercostal de cuatro a cinco centímetros de longitud.

Su estado es grave.

La Española. A ruego de numerosos amigos, el propietario de la afamada caseta «La Española», instalada en el bosque de Valorio, ha acordado dejarla habilitada para el servicio del público por varios días.

La fuerza del regimiento Toledo, formando un batallón, salió esta mañana de paseo militar al pueblo de Moraleja del Vino, donde tomó el primer rancho.

El ministerio fiscal de esta Audiencia ha calificado la causa instruida contra Maximino de la Iglesia (a) Remiendo, por un delito de hurto, pidiéndole cuatro años y dos meses de presidio correccional.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO: Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos. Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Le han sido aplicados los beneficios de la ley de amnistía, al procesado por atentado Quirino Díez, vecino de Valles.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCLUSIA Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaniendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Han sido designados para formar parte de la Comisión parlamentaria de la Presidencia del Consejo de Ministros, el diputado a Cortes por Alcañices señor duque de Sotomayor y del departamento de Guerra, nuestro paisano don Rufio Luelmo.

Durante los días que median entre el 26 y 31, ambos inclusive, del presente mes, y 1 de junio próximo, se celebrarán en Cáceres ferias y fiestas, como en años anteriores.

Por tal motivo la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha dispuesto que se expandan billetes especiales de ida y vuelta con destino a Cáceres, durante los días 26 de Mayo al 1 de Junio, ambos inclusive.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN Razón: Rúa, 22.

Se le han concedido 30 días de licencia el maestro de Santa Croya de Tera, don Maximiliano Bercianos.

La casa de María Renova, 11, pral.

Hace saber a su clientela que ha traspasado su comercio, y para terminar líquida los sombreros de señora y señoritas a precios muy baratos.

Hay preciosidads para la presente estación. Visítala casa y os convencereis.

También se venden cajas vacías para los sombreros. Renova, 11, principal.

Se ha presentado en esta plaza el oficial de la marina de Guerra don Daniel Salgado.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatera y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

Se compran cueros al pelo de todas clases.

NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO, 12—ZAMORA. — LUIS SENDIN —

SOMBREROS

La señorita Nafria ofrece a su distinguida clientela, los últimos modelos de la temporada. Malcocinado 1, principal.

Los juicios orales por jurados señalados para los días 10 y 25 de Junio, no se celebrarán, por estar los procesados incluidos en la ley de amnistía.

A las señoras. Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entresuelo.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION DEFUNCIONES

Prudencia Miguel Villamil, de sesenta y tres años. Laureano Lorenzo Garretas, de un año. Rosario de Anta Rodríguez, de dos años. Tomás Salgado, de dos meses.

VENTA

Se hace a voluntad de su dueño, de la casa situada en la calle de las Damas, número 19 de esta ciudad.

Del precio y condiciones, informarán en la misma, de 2 a 5 de la tarde.

En la Secretaría de esta Audiencia se han recibido conclusiones los siguientes sumarios instruidos en el Juzgado de Bermilio de Sayago:

Contra Manuel García Carnero y Gregorio García Lorenzo, por hurto; contra Eduardo Ramos Vaquero y Antonio Peña Ramos, por infracción de la ley de Pesca con dinamita; contra Luisa Dual y Filomena Moya, José Borges Escudero, Andrés Dual y Francisco Ramírez, por hurto, y contra Balbina Rodríguez, Gumersindo Cesqueira y Carmen Andrés Rodríguez, por robo.

MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una de tintaje plano a propósito para periódico.

Tiene todos los accesorios y la platina de impresión mide 63 por 84 centímetros.

Puede verse funcionando. Informes en esta Administración.

En Palencia se lidiarán el domingo próximo cuatro magníficos erales, de la ganadería propiedad de don Ildefonso Calvo, vecino de Toro.

Dice la benemérita de Camarzana, que el día 18 de los corrientes un grupo de mujeres bastante numeroso, se situó en las afueras del pueblo

de Quintana para impedir la entrada del nuevo párroco don José Gallego economo de Morales del Rey.

A pesar del auxilio que le prestó la guardia civil, las mujeres dando gritos y adoptando una actitud violenta hicieron marchar al presbítero, sin tomar posesión de la parroquia.

Para dar las gracias al Altísimo, por el temporal de lluvias, que ha refrescado nuestros sembrados, próximos agostarse, por la pertinaz sequía, ayer fué sacada procesionalmente la Virgen del Yermo.

La procesion llegó hasta la Cruz del Rey don Sancho.

Asistieron centenares de fieles de uno y otro sexo, con velas encendidas.

Anuncio.—Se necesitan para la fábrica de Alcañices, movida a gas pobre, dos molineros: Un primero y un segundo, éste último para la temporada de verano (tres o cuatro meses). Inútil presentarse sin buenas referencias. Para tratar, con su dueño Manuel Calvo.—Alcañices.

Instalad Gasógenos «GROSSLEY»

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito lignitos, desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etcétera. Centenares funcioanudo admirablemente en todo el mundo.

Presupuestos y detalles gratis. Para detalles dirigirse a sus inventores y únicos constructores.

Grossley, Gran Vía, 1, Apartado 584, Madrid.

VINO.—Lo vende superior a cinco pesetas cántaro don Martín Hernández, Traviesa, 4. Se despacha un tanto todo el día, y los festivos de 8 a 10 de la mañana.

Modista.—María García, ofrece sus servicios para trabajar en su casa y a domicilio. Santa María la Nueva, Juego de Bolos, número 2, Zamora.

Arriendo de pastos. Se hace de los de espigadero (setecientas cabezas) y de hojadero (tres mil) en el término de Venialbo.

Para tratar, dirigirse al presidente del gremio de labradores don Deogracias Esteban, en Venialbo.

Se vende un carro de varas, superior, nuevo, para una o dos caballerías.

Dará razón en Cañizo, Manuel Lobato.

Cura el estómago e intestinos; el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

MINERALES decobre, plomo, estaño y cianbro. Se compran pequeñas y grandes partidas.

Dirigirse a ANGEL CORPAS.—Santander.

HERRERIA Y CERRAJERIA DE Fermin Antón e Hijo

San Lázaro.—ESCALERILLAS 19. Desde esta fecha se ofrece al público, además de los trabajos que le son bien conocidos en toda clase del ramo, fallebas, bisagras, a precios de fábrica, recibiendo encargos para dar las fallebas en medida, resultando más ventajoso al cliente.

En comisión correas de cuero belgas para transmisiones y motores.

VINO DE CORESES

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

En casa de Bernardino Zapata, curtidos, artículos de zapatería y fabricación de calzado «Patentado» con el piso de rueda de auto, aeroplano y plancha de caucho, se necesitan oficiales zapateros.—San Andrés, 22.

Dehesa de Mázares. Se saca a concurso el arrendamiento de esta finca, sita en término municipal de Palacios del Pan, Zamora, de 2.248 hectáreas de superficie, toda ella con encina y roble, dominando la encina, reas de terreno de labor, de ésta unas 160 de nueva roturación, por tiempo de seis años, a pasto, labor, bellota, leñas de jara y caza, bajo el precio y condiciones que estarán de manifiesto del 20 de Mayo al 5 de Junio próximo, en las Administraciones general y regional de la Excm. señora Duquesa Viuda de Almenara Alta; a quien pertenece la finca, en Madrid, calle de Lagasca, 49, moderno 1.º derecha, y la regional en la misma dehesa, admitiéndose proposiciones en ambas oficinas, previo el depósito de 250 pesetas, hasta el día 15 de dicho Junio.—La Excm. duena se reserva el derecho de aceptar una, o rechazar todas las proposiciones que le sean presentadas.—Zamora 20 de Mayo de 1918.—El Administrador regional, Aurelio Butragueño.

Contra la anemia

Jamones: Se venden por piezas. Idem al corte del centro. Idem falda. Idem codillo.

CURTIDOS

Vaquetas blancas y negras, cortes aparados y otros muchos efectos del ramo de curtidos.

Suelas de las más acreditadas marcas, a 7,25, 7,50, 8, 8,50 y 9 pesetas kilo.

San Torcuato 11 SALVADOR RODRIGUEZ

WOLFRAM Mineral compra Juan Frey.

Barcelona, Ronda San Pedro, 25.

Naranjas murcianas legítimas las vende Tomás Crespo, a 35 y 40 céntimos docena. San Pablo, 8. Almacén de harinas.

José García Diaz, artista que hizo la decoración de escayola del Nuevo Teatro, de las salas de recreo del Casino y pintura de la Sucursal del Banco Castellano, todo en esta capital, está actualmente decorando y pintando la casa que construye en esta plaza don Fernando Rueda, para los almacenes de tejidos. Este decorador trabaja con gusto y economía cuantos encargos se le confien de decorados y pintura, como asimismo hará gratis dibujo y presupuesto de la obra. Avisos en Zamora, Misericordia, número 18.

ZOTAL

Desinfectante sin rival para la higiene. Empleado por Real Orden.

JABON ZOTAL

Contra las infecciones cutáneas. Venta: Farmacias y Droguerías. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

Se vende la casa número 26 con una josa, por encima de la iglesia del Espiritusanto. En la misma darán informes.

ACABA de establecerse en esta capital de Zamora, el maestro armero de primera clase de Carabineros, procedente del Ejército, el que ofrece al público sus servicios arreglando toda clase de armas de fuego y garantizando sus trabajos; arregla además toda clase de aparatos de ortopedia con esmero. Construye además toda clase de cerrajería, verjas y cruces para sepulturas, desde lo más barato y tosco, hasta lo más caro y hermoso, y siempre en todos los casos el público verá un 5 por 100 de ventaja en los precios y le serán agradables sus trabajos. SATURNINO RODRIGUEZ Calle de Balborraz, número 42.

SERVICIO TELEFONICO

Final del Congreso. — Debate sobre los sucesos de Agosto. — Saborit ataca al Gobierno de Dato y al Ejército. La guillotina en acción. Incidentes ruidosos. — Dato se defiende. — Accidente de aviación en Cuatro Vientos. — Retirada de Vicente Pastor. El "U-39", Odisea de un naufrago español. Noticias del conflicto europeo. Última hora.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 24 (9 m.)
Final del Congreso.

Continúa Saborit atacando duramente al Gobierno conservador y al Ejército. — Escándalo formidable. — Varias interrupciones. — Se le aplica el sistema de "guillotina". — Habla Dato. — Defensa del Ejército. — Otros detalles.

Continúa el diputado socialista SABORIT haciendo uso de la palabra.

Protesta enérgicamente de que se discutieran tanto las justas aspiraciones del proletariado español y dice que toda la responsabilidad que se deriva de los sucesos ocurridos en el mes de Agosto del año pasado, le corresponde íntegramente al partido conservador.

Relata los malos tratos y los martirios que se infligieron en Oviedo a infinidad de personas que no quisieron delatar ni descubrir el paradero del socialista Llana.

(Interrumpe el señor DATO, ministro de Estado, diciendo que es un cúmulo de inexactitudes y falsedades todo cuanto afirma el orador).

(Los diputados republicanos a voces defienden las observaciones de Saborit.)

SABORIT habla de otros sucesos ocurridos durante el movimiento de Agosto y dice que no quiere aplicar a sus autores el calificativo que se merecen.

Me limitaré a dar cuenta de los hechos. Habla de los obreros atropellados, vejados y heridos en Mieres, cuyos sucesos llevan fecha posterior al 15 de Agosto, cuando el movimiento huelguista estaba ya muerto.

Pues en todos esos casos — dice — siempre quedaban personas humanas, hermanos nuestros, semejantes a nosotros, heridos, sin que por caridad se les prestase el auxilio de la ciencia, llegando en muchos casos hasta no querer extenderles la partida de defunción.

Pues todos estos atropellos que denuncia ante la representación del país se cometieron a gusto y medida de las autoridades.

Para ver si esto pasa inadvertido os habéis reunido juntado todo con codicia llamando a esa unión "La Unión Sagrada" que según vosotros salvará a España.

Para salvar a España no queda más remedio que acabar políticamente con todos vosotros. (Rumores.)

Pronuncia frases muy duras contra el Ejército, produciéndose un escándalo enorme.

Varios diputados conservadores, increpan a Saborit.

El presidente agita nerviosamente la campanilla sin que se restableciera el orden durante largo rato.

Restablecido el silencio sigue SABORIT afirmando que no ha querido pronunciar ni una sola palabra en contra del honor de ninguna colectividad.

Soy dice — amigo de la verdad y todo cuanto he dicho y lo que me queda por decir puedo probarlo documentalente.

El Ejército no es vuestro, señores gobernantes. Es de todos y aunque solo lo habeis utilizado vosotros cuando y como os ha convenido, es de España.

(Interviene el diputado socialista INDALECIO PRIETO diciendo: Y por eso lo adulan.)

Estas palabras del diputado bilbaíno produjeron un nuevo escándalo mayor que el anterior.

Muchos diputados increpan a la minoría socialista por la forma de llevar a cabo las protestas en el Parlamento. La confusión es enorme. La campanilla presidencial es agitada insistentemente.

El presidente de la Cámara señor VILLANUEVA deja oír su voz en medio del alboroto para decir que estas manifestaciones restan autoridad a la presidencia.

El Gobierno — añade — asume toda la responsabilidad de todas las instituciones y no ha de dejar ni ahora ni nunca, el honor de las mismas tirado en medio del arroyo.

Ruego al señor Saborit que manifieste si tiene mucho que decir por que ha pasado la hora reglamentaria.

—SABORIT: Tengo cortada tela para rato.

—VILLANUEVA: Pues suspen-

demos el debate. Pero la presidencia puede conceder la palabra al ministro de Estado.

El señor DATO rechaza los cargos formulados contra el Gobierno conservador por el diputado socialista señor Saborit.

Dice que cuando éste reflexione, sobre todo cuanto ha dicho acerca del Ejército, comprenderá que acusar a un ausente amparado en la inmundicia parlamentaria, es muy cómodo, pero no es justo.

Sonrojo me produce el escuchar que sean españoles los que hablen así de nuestro glorioso Ejército, sin pensar que sus palabras son recogidas por la Prensa y difundidas por España y que aunque de ellas tengan conocimiento los dignos jefes, no pueden defenderse.

Y si esto ocurre dentro de nuestra propia casa, en el suelo patrio, cuando las conozcan en el extranjero ¿qué pensarán de nosotros?

Su Señoría no ha podido hablar como español, porque los que tenemos profundamente arraigado el patriotismo no hubiéramos hablado así.

(Interrumpe INDALECIO PRIETO: Retruécanos líricos, no; señor Dato).

Oyense risas y rumores.

El señor DATO replica al diputado señor Prieto diciendo: Esas frases son, precisamente las que arman los brazos asesinos contra los hombres que llegaron a alcanzar los altos puestos como Canalejas y Cánovas.

Rechazo cuanto ha dicho su señoría que vaya contra la proverbial hidalguía española.

MARCELINO DOMINGO: ¡Ah! Pues esto no es más que el prólogo. (Grandes rumores.)

Afirma el señor DATO que se aclararán todas las denuncias y los cargos formulados abriéndose una información parlamentaria.

Se abrirá una información y a ella acudiréis con todo el bagaje de odios o de venganzas políticas; con todo eso que decís ser verdad. Pero ha de ser con la condición expresa de que para ello os despojéis de la inmunidad parlamentaria.

Los republicanos y los socialistas a gritos descomunales: —Eso es una infamia.

Promuévese otro ligerísimo alboroto y la presidencia suspendió la sesión a las nueve y cuarto.

Por los pasillos. — Comentarios y vaticinios.

Terminada la sesión numerosos diputados se reunieron en los pasillos comentando las incidencias surgidas durante el debate de los sucesos de Agosto.

Las discusiones fueron muy acaloradas, coincidiendo la mayoría en apreciar la gravedad que para el señor Dato puede tener el curso de este debate.

Afirmábase que si se sabía encauzar la censura contra el gobierno conservador podría obligarse al señor Dato a retirarse del actual Gabinete por la debilidad que en Agosto tuvo dejando hacer cuanto quiso al señor Sánchez Guerra.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 24 (10 m.)

De la guerra.

Comunicado francés.

El comunicado oficial francés de anoche recibido esta madrugada dice lo siguiente:

Durante toda la jornada se ha registrado actividad intermitente de artillería al Sur del Havre.

No ha habido ninguna acción de infantería.

El parte inglés.

Dice así el comunicado oficial inglés recibido esta mañana:

Rechazamos varias incursiones de las patrullas alemanas en el bosque de Avelly y en Hebuternes.

En el bosque un destacamento nuestro destruyó un puesto de observación del enemigo cogiendo varios prisioneros.

Excepto esas pequeñas acciones no se ha registrado ninguna novedad en todo el frente.

El comunicado alemán.

El comunicado del Gran Cuartel general alemán recibido esta madrugada dice:

En ninguno de los frentes de operaciones ha ocurrido novedad.

Cañoneo intermitente se registró durante la madrugada de ayer.

No han sufrido modificación alguna nuestras líneas de combate.

Teniente condecorado.

Anuncian de París que ayer se celebró en la capital de la vecina república con toda solemnidad el acto de imponer la cruz de la Legión de Honor al teniente monsieur Villamil, que se ha fugado del campo enemigo donde se encontraba prisionero.

El presidente del Consejo monsieur Clemenceau, impuso la condecoración al bravo militar que corriendo un riesgo muy grande consiguió evadirse.

Mr. Clemenceau pronunció un patriótico discurso que terminó con un abrazo al héroe.

Al abrazarle, dijo el presidente del Consejo que en el teniente Villamil abrazaba al espíritu de sacrificio y energía de la juventud francesa.

Fue muy aplaudido.

El bombardeo de Colonia.

La nota oficial alemana en la que se da cuenta del bombardeo aéreo de Colonia por los ingleses, dice que las granadas arrojadas desde los aeroplanos contenían pocos explosivos siendo por esta causa pocos los daños materiales que ocasionaron pero muy numerosas las víctimas.

El diputado por Colonia Her Ruchoff ha teleografiado al canciller del imperio preguntándole por qué en el momento en que se tuvo noticia del ataque no se comunicó al vecindario para que procurase ponerse a salvo.

Si así se hubiera hecho, habríase evitado que la cifra de muertos y heridos fuera tan crecida.

El telegrama del diputado Ruchoff termina diciendo:

¿El canciller está dispuesto a todo cuanto sea necesario para acabar mediante acuerdos internacionales con estos asesinatos sin razón de ser de defensas mujeres y débiles niños?

Los bombardeos alemanes.

Ayer por la tarde el presidente de la república francesa monsieur Raymond Poincaré, visitó en automóvil los pueblos que sufrieron bombardeos aéreos durante los últimos días.

Poincaré visitó a todos los heridos alentándoles y prodigándoles consuelos.

Ordenó que se facilitaran artículos comestibles en abundancia a las víctimas de los raids alemanes.

Nuevo campo de aviación

Cablegráfan de Washington que en California han sido descargados 32 vagones de aeroplanos destinados al nuevo campo de aviación militar.

El proceso del "Bonet Rouge"

Periodista detenido.

Informan de París, que en las intermediaciones del pueblo de SAVEDA, próximo a la frontera española, fué detenido ayer por las autoridades francesas el director del periódico alemán titulado *La Verdad* que se edita en castellano en Barcelona.

A esta detención se le concede una extraordinaria importancia por ser el citado periodista uno de los principales personajes del proceso de espionaje y traición conocido por *Le Bonet Rouge* cuyos encartados han sido condenados recientemente.

El director de *La Verdad* ha sido trasladado a París para comparecer ante el consejo de guerra.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 24 (11 m.)

DE ESPAÑA

Accidente de aviación en Cuatro Vientos. — Capitán de artillería lesionado.

En el Aeródromo de Cuatro Vientos ocurrió ayer un accidente que no tuvo las consecuencias que en un principio se temieron.

Como de costumbre realizaban prácticas de aviación, con un aparato "Farman" los alumnos de la escuela. En uno de los vuelos tomó parte el capitán de artillería señor Alarcón

que tiene dadas pruebas de ser un excelente piloto.

Remontado a bastante altura el señor Alarcón trató de hacer una falsa maniobra, con la cual perdió estabilidad el aparato, cayendo a tierra.

Los presentes creyeron que el aviador había resultado muerto debajo del aparato, pero sacado que fué, recobró el conocimiento, comprobándose por los médicos, que afortunadamente solo sufría la fractura de uno de los brazos.

Con solícito cuidado, fué el señor Alarcón trasladado a su domicilio.

Retirada de Vicente Pastor

La corrida del Montepío de los toreros. — Actitud de Vicente Pastor. — Escena de familia.

—La coleta del ex "Chico de la Blusa. — Júbilo y tristeza en la calle de Embajadores.

Con buena entrada se celebró ayer tarde en la plaza de la carretera de Aragón, la corrida a beneficio del Montepío, que tiene la asociación de toreros y que había sido suspendida varias veces.

En la fiesta lidiáronse cuatro reses del duque de Tovar y tres de los herederos del duque de Veragua, por Vicente Pastor, que mató una, de los descendientes de Cristóbal Colón, y los diestros "Coherito de Bilbao", "Salero II" y "Nacional" nuevo matador de toros.

La corrida se deslizó sin incidente alguno y los maestros hicieron pocas proezas.

El ex "Chico de la Blusa" después de cumplir con el compromiso adquirido se retiró a la barrera donde permaneció hasta que dió fin el espectáculo.

Al retirarse las cuadrillas el chico de la calle de Embajadores tomó su coche y acompañado de varios amigos se dirigió a su domicilio, donde como de costumbre le esperaban con deleite su anciana madre y hermanos.

Eran las siete y media cuando Vicente Pastor llegó a su casa y una vez que se quitó el capote de paseo y se despojó de la chaquetilla grana y oro, que lució en el festival, llamó a su anciana madre y hermanos, que rodeando a Vicentillo, esperaron con impaciencia la grata nueva que les iba a participar.

Rebosantes sus ojos de cristalinas lágrimas, se abrazó Vicente a su madre, diciéndola que le iba a proporcionar el alegrón más grande de su vida, y tomando unas tijeras la dijo: "Córteme usted la coleta, que no vuelvo a torear."

Al instante su madre segó la coleta, con la que tantos triunfos alcanzó el veterano ex "Chico de la Blusa".

Los amigos que presenciaron la conmovedora escena, se quedaron estupefactos ante la radical decisión de Vicente Pastor, concretándose a estrechar la mano del pundonoso torero, que al perder facultades, consiente retirarse a su casa, antes que engañar a los públicos.

Al conocerse la noticia en Madrid prodújose la expectación consiguiente y durante la noche no se ha hablado de otra cosa, que de la inesperada retirada de Vicente Pastor, del matador que más ha sabido castigar a los toros con la franela y manejar la mano izquierda para hacerse con los bichos y evitar las querencias.

Vicente Pastor Durán nació en Madrid el 30 de Enero de 1879, en una modesta casa de la calle de Santiago el Verde.

A los diez años entró en el taller de coches de don Santiago Lázaro, y allí permaneció hasta el 10 de Mayo de 1895, que ejerció por primera vez de matador de novillos.

El día 13 de Febrero de 1898 confirmó en Madrid la alternativa de novillero, alternando con Félix Velasco y Antonio Olmedo "Valentín", apodándose "Chico de la Blusa".

Desde 1898 hasta 1902 fué el novillero más popular, y el 21 de Septiembre de este último año tomó la burla de doctor con ganado de Veragua de manos de don Luis Mazzantini, actuando de sobresaliente Tomás Alarcón "Mazzantinito".

El 21 de junio tuvo su bautismo de sangre en Palma de Mallorca. Fué también cogido en Santander en 1911, en Bilbao el mismo año y en Méjico el 14 de Enero de 1912.

Ha sufrido otros percances leves, pero el que le ha restado facultades fué el que le ocasionó una miara en la plaza de Sevilla, el año anterior.

Atribúyese a Vicente Pastor la frase; de que era preferible colgarse de un cuerno, que escuchar una pita, y así lo hizo en Sevilla, quedando suspendido por la pierna derecha, único medio que tenía para deshacerse de su enemigo al que no conseguía fijarlo ni pararle los pies.

Dió la alternativa a varios de los matadores de hoy día, y hasta ayer ha estado alejado de la plaza de Madrid desde que tomó el circo grande del difunto empresario señor Echevarría.

Atraco en Cartagena.

Dicen de Cartagena que diez desconocidos atracaron ayer en una de las calles poco concurridas, a un caballero, despojándole de cuanto llevaba.

El submarino "U'39"

Participan del arsenal de Cartagena que ayer comenzó la descarga del sumergible alemán "U'39"

Fueron extraídos a tierra 147 proyectiles y ocho torpedos, fálto estos de la correspondiente espoleta.

Rumoréase que los alemanes las han ocultado, para que los marinos españoles no conozcan el mecanismo.

Mañana el "U'39", pasará al dique seco para proceder a su reparación.

Dicen los tripulantes que en los seis meses que llevan navegando por el mar Adriático, llevan hundidos más de 100 buques en su mayoría italianos.

Avila amenazada de quedarse sin pan.

Telegrafían de Avila que los fabricantes de pan visitaron ayer al alcalde en su despacho oficial, para participarle que desde esta noche no se fabricaría pan en sus hornos, debido al alza que han sufrido los precios de las harinas.

Dicen que para trabajar sin ganancia es preferible cerrar los establecimientos y darse de baja en la industria.

El gobernador civil llamó a su despacho a los panaderos, y en la conferencia que celebraron, encontraron una fórmula de arreglo.

Se autorizó a los panaderos para comprar y vender trigo para la industria panificadora.

Malla restablecido.

Comunican de Barcelona que completamente restablecido del percance sufrido toreando en la Plaza Monumental, ha regresado a Madrid el valiente diestro valleciano Agustín García Malla.

Notas gaditanas. — Lo que cuentan unos naufragos.

Participan de Cádiz haber llegado los pasajeros del vapor correo canario *Reina Victoria*.

Cuando que a la vista de Cádiz fueron detenidos por un buque mercante británico, transformado en crucero.

Verificada la requisita por los oficiales ingleses, quisieron detener a un marinero alemán, que había sido autorizado por el capitán general del archipiélago canario para internarse en la península.

También trataron de detener a un catedrático español y a su esposa por ser el primero hijo de un alemán que reside en Madrid.

El comandante del buque y los pasajeros se opusieron al atropello de los marinos británicos, pero como insistieran y amenazasen con hacer fuego, no tuvieron más remedio que acceder y el marnero y matrimonio fueron llevados a presencia del comandante del buque que ordenó su libertad después de interrogarles.

Naufragos en Barcelona. — Lo que cuentan. — Odisea de dos españoles. — Submarino a pique. — Salvamento de Revuelta.

Telegrafían de Barcelona, que procedente de Francia, llegaron ayer ocho naufragos del vapor "Villa de Soller", torpedeado por un submarino alemán.

Entre los naufragos se halla el español Francisco Redondo, quien manifestó que el capitán del "Villa de Soller", Pedro Revuelta, fué hecho prisionero por los alemanes y como se encontraba herido en una pierna fué internado en el submarino.

Redondo al efectuar los alemanes el reconocimiento del buque, notó que uno de los marineros del submarino hablaba perfectamente el castellano. Cree que pudiera ser uno de los tripulantes desaparecido de los buques anclados en el puerto de Cádiz.

Dice Redondo, que en Francia ha sabido que el submarino fué echado a pique por un crucero francés y de los 30 tripulantes de que se componía la dotación se salvaron siete, siendo Pedro Revuelta uno de ellos.

SANCHEZ ORTIZ.

Madrid 24 (3 t.)

ULTIMA HORA

Alcance telefónico.

Varias noticias.

El gobernador civil de Pontevedra comunica que ha quedado resuelta satisfactoriamente la huelga de obreros carpinteros de Marín.

Hoy por la mañana estuvo en Palacio el presidente del Consejo de ministros, despachando con el Rey.

El ministro plenipotenciario de Suiza ha conferenciado hoy por la mañana con el jefe del Gobierno en su despacho de la Presidencia.

En el despacho oficial del Presidente conferenciaron hoy por la mañana dos comisiones: una de representantes de las Artes del Libro para pedirle se interesara por esa industria que está sufriendo las consecuencias de la gran catástrofe mundial.

La otra comisión era de conservadores de Vigo.

Hablaron con el señor Maura de la crítica situación en que se encuentra aquella industria por falta de hojalata para envases, por la anomalía de los transportes y por la falta de cumplimiento de los convenios comerciales.

El Ayuntamiento de Madrid y el Bancó de España. — Dimisión colectiva. — Maura apoya al Ayuntamiento.

Hoy por la mañana celebró sesión el Ayuntamiento de esta Corte.

El alcalde señor Silvea informó a los concejales de la negatividad del Banco de España a realizar un empréstito al Municipio con las garantías de sus láminas.

Explicó que por esta actitud del Banco no podía llevarse a cabo la incautación de trigo y harina anunciando que presentaba su dimisión irrevocable.

Los representantes de las minorías, incluso el hijo del señor Maura, se adhirieron a la dimisión del señor Silvea.

Después de la sesión, los tenientes de alcalde y los concejales en manifestación se dirigieron a la presidencia donde informaron ampliamente de lo que sucedía.

El señor Maura dijo que estaba al lado del Ayuntamiento y que hablaría con el ministro de Hacienda a fin de que se entrevistara con el gobernador del Banco.

Don Antonio rogó al señor Silvea que retirara su dimisión continuando al frente de la Alcaldía, en cuyo puesto podía hacer labor positiva en beneficio del vecindario madrileño.

Créese que el Banco de España aceptará la garantía de las láminas para la operación de crédito que solicitaba el señor Silvea.

Otro submarino internado

Comunican de Santander que esta mañana se presentó en aquel puerto un submarino alemán de tipo pequeño que quedó fondeado.

El submarino pidió práctico para poder entrar, disparando cohetes de aviso.

Dicen que llega averiado a consecuencia de un disparo hecho por un barco francés que navegaba en convoy.

También se asegura que su internamiento se debe a la falta de gasolina.

Las autoridades de Marina adoptarán las medidas necesarias de acuerdo con la ley correspondiente, inutilizando para la navegación al sumergible.

La tripulación será también internada.

Cerca del sumergible se ha establecido rigurosa vigilancia.

El submarino está señalado con las cifras U-65.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas. El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas. Las enfermedades médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general. Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

CABREIROA VERIN-ORENSE

hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc. Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvia particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, cararos gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laringeros y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de n.º 1 leza escrutosa. Toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneoterápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro. Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Candado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPANIA ANONIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entramados metálicos.

Caldiería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.

Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.

Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.

Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS

DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes tales.

Encargos a las doce horas

SAN ANDRES 2.

UN DESCUBRIMIENTO NOTABLE

Los enfermos de Estómago e Intestinos tienen su curación en EL NEUTRACIDO ESPAÑOL

Constituye un invento novísimo y genial de la terapéutica, que esta conquistando rápidamente la confianza de médicos y enfermos por la asombrosa y rápida eficacia en la curación absoluta de la HIPERCLORHIDRIA y de todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS dependientes de ella, así como de las consecutivas al exceso de ACIDO URICO y trastornos de la nutrición, Artritis, Gota, Reuma y Anemia. Ha proporcionado millares de curaciones extraordinarias en casos inveterados de úlcera y dilatación de estómago, vómitos, acedías, pirosis, dispepsias, diarrea suprimiendo por acción curativa el ESTRENIMIENTO y la GASTRALGIA (dolor de estómago) y ofreciendo la notable novedad de ser un preparado originalísimo sin BISMUTO, BICARBONATOS, PURGANTES ni CALMANTES, de cuyos nocivos usos redime a los enfermos. NEUTRACIDO ESPAÑOL ha sido acogido con entusiasmo por los más eminentes médicos, los cuales han obtenido sorprendentes éxitos en las innumerables experiencias a que lo han sometido. De venta en buenas farmacias y droguerías a 10 pesetas frasco. Concesionario exclusivo: don José Marín Galán, Arjona, 4, Sevilla, quien enviará folletos gratuitamente, a quien los solicite. (Publicidad de LA INTERNA IONAL, Alcalá, 121, Madrid.)

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION

POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranero

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 55

Número suelto 5 cts.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR LISTADA PARA 1919. 560 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de Navidad con ella. En venta, 1,50 pesetas. En suscripción, 2 pesetas. Con 120 grabados y 120 fotografías.

Anúnciese V. en este diario Tarifas económicas:

PARA Máquinas de Escribir CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO Superior de todas clases.—MUY BARATO ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

WALA REAL INGLESA Campaña de vapores correos para Peruambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Para informes dirigirse a sus Agentes: En Almería, MacAndrews y C.ª; Barcelona, MacAndrews y C.ª; Bilbao, Carlos de Maruri; Cádiz, MacAndrews y C.ª; Cartagena, MacAndrews y C.ª; Coruña, Zubine e Hijos; Denia, MacAndrews y C.ª; Gandia, MacAndrews y C.ª; Gijón, Luis de Maruri y C.ª; Málaga, MacAndrews y C.ª; Santander, Hijos de Basterrechea; Sevilla, MacAndrews y C.ª; Tarragona, MacAndrews y C.ª; Valencia, MacAndrews y C.ª; Villagarcía, Estanislao Durán. Agente general en el Norte de España: ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid. ARZOBISPADO, 16.

IMPRENTA DE ENRIQUE CALAMITA CALLE DE SANTA CLARA N.º 55. Taller con todos los elementos para la aplicación del arte tipográfico moderno. IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO. Especialidad en trabajos comerciales, libros, talarionarios, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc. Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera. Visite esta antigua casa LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Subdirector en Zamora Don Emilio Prieto

La mejor de las tintas, es la GALLOGE Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta. Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora. Pídense en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Pofo y Español.

INDUSTRIAS MECANICAS

F. C. Villamil y C.ª (S. en Cta.). Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora. Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1. Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones. Fabrica de hielo con agua depurada. Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive). De 30 kilos en adelante. . . . a pesetas 0,10 kilo. De 12 a 29 a 0,12 . De 1 a 11 a 0,15 . Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive). De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo. Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos.—Embalages acarreo y portes por cuenta del cliente. Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé. TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

Fomento Agrícola Español SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO A los Labradores. El objeto principal de la Sociedad es la unión, la cooperación de todos, para fomentar la Agricultura, proteger al labrador y colocar al obrero laborioso en pocos años, en condiciones de ser también un pequeño propietario. Para informes, al delegado provincial don Deogracias Esteban Pascual Riego, 34, Zamora. Se necesitan agentes.